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INTRODUCERE 
 

În epoca contemporană, dominată de nenumărate şi 
remarcabile realizări tehnice, de diversificarea mijloacelor de 
transport şi sporirea semnificativă a vitezei de circulaţie, rolul 
experţilor tehnici a crescut pretutindeni. 

De la apariţia primelor mijloace de transport până în prezent 
fenomenul accidentelor de trafic a cunoscut o continuă evoluţie. 
Complexitatea accidentelor de trafic a generat şi a susţinut 
dezvoltarea unor ştiinţe şi discipline noi, precum şi extinderea 
celor deja existente. 

Analiza şi reconstrucţia evenimentelor rutiere presupune o 
abordare multidisciplinară în care ştiinţele fundamentale împreună 
cu medicina legală se împletesc în efortul comun de a desluşi 
împrejurările şi factorii care contribuie la producerea unui accident 
de trafic. 

În toate ţările civilizate se desfăşoară întruniri, dezbateri şi 
consfătuiri care au drept scop elaborarea şi implementarea unor 
propuneri în vederea reducerii numărului de accidente, precum şi 
diminuarea consecinţelor acestora. 

Cercetarea evenimentelor de trafic furnizează elementele şi 
datele necesare în activitatea de statistică, cercetare, proiectare, 
adică este necesară tuturor persoanelor fizice şi juridice care 
desfăşoară activităţi directe sau conexe traficului (constructori de 
vehicule şi autovehicule, constructori de drumuri, administratori ai 
drumurilor etc.). 

Specialiştii care cercetează un eveniment rutier sunt obligaţi 
prin natura activităţii să păstreze echidistanţa şi să se limiteze doar 
la explicarea împrejurărilor şi argumentarea pe cale ştiinţifică a 
modului de producere a unui eveniment rutier. 

Rolul activ al specialistului care cercetează evenimentul 
rutier îl determină să scoată în evidenţă toţi factorii cu potenţial 
periculos, care au contribuit direct sau indirect la producerea acelui 
eveniment, pentru ca în baza acelor informaţii, persoanele fizice şi 
juridice, care sunt participanţi în mod direct sau indirect la trafic, 
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să întreprindă măsuri pentru ca pe viitor consecinţele 
evenimentului să fie diminuate sau anulate. 

Expertizarea evenimentelor de trafic rutier include două 
tipuri de expertiză, şi anume, expertiza tehnică şi expertiza 
criminalistică. 

Obiectul expertizei tehnice auto îl formează problemele 
referitoare la construcţia, exploatarea, funcţionarea autovehiculelor 
şi unele obiective legate de modul cum aceste aspecte pot influenţa 
comportamentul, maniabilitatea şi siguranţa traficului. De 
exemplu, stabilirea prin expertiză dacă sistemul de frânare al unui 
autovehicul este corespunzător din punct de vedere tehnic pentru 
circulaţie pe drumurile publice, dacă este eficient şi eficace 
conform prevederilor standardelor şi normativelor care 
reglementează aceste aspecte; dacă sistemul de direcţie sau 
servodirecţie prezintă defecţiuni şi modul cum acestea ar putea 
influenţa deplasarea autovehiculului; dacă încărcătura din 
autovehicul este distribuită corespunzător sau nu depăşește limita 
maximă admisibilă şi dacă da, cum şi cât poate această depăşire să 
influenţeze direcţia de deplasare etc. Tot pe calea expertizei 
tehnice auto se poate stabili dacă un autovehicul poate efectua 
virajul pe un anumit sector de drum, dacă poate urca o rampă cu 
un anumit grad de declivitate etc. 

Practic, obiectul expertizei tehnice se limitează doar la 
aspectele pur tehnice. În baza celor menţionate, organele de 
urmărire penală şi instanţa de judecată solicită expertului să se 
pronunţe cu privire la următoarele: 

➢ viteza cu care circula autovehiculul anterior frânării 
raportată la caracteristicile şi starea drumului public (drum umed, 
uscat, cu înveliş asfaltic, pavaj, piatră, acoperit cu polei, zăpadă, 
noroi), precum şi la condiţiile meteorologice şi de vizibilitate 
existente la momentul respectiv; 

➢ cum se explică diferenţele de lungime ale urmelor de 
frânare lăsate de roţi pe o anumită parte a autovehiculului faţă de 
cealaltă; 
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➢ viteza autovehiculului în momentul premergător 
accidentului rutier şi în momentul impactului; 

➢ timpul necesar intrării în funcţiune a frânelor; 
➢ timpul de reacţie necesar pentru perceperea pericolului de 

accident rutier în situaţia dată; 
➢ dacă conducătorul auto avea posibilitatea să observe 

victima de la o anumită distanţă, precum şi factorii care i-au limitat 
vizibilitatea; 

➢ distanţa la care se afla autovehiculul când pietonul s-a 
angajat în traversare; 

➢ traiectoria urmată de pieton în traversare; 
➢ viteza de deplasare a pietonului; 
➢ valoarea pagubelor produse autovehiculului rezultate în 

urma producerii accidentului rutier etc. 
Expertizele tehnice au utilitate deosebită la determinarea 

pagubelor, stabilirii gradului de uzură a autovehiculului, modului 
de afectare a acestuia la producerea evenimentului rutier şi 
consecinţele lui, acestea putând fi efectuate şi în afara cadrului 
judiciar. 

Expertiza criminalistică a evenimentelor de trafic rutier, 
cunoscută şi ca expertiză criminalistică auto, nu trebuie confundată 
cu expertiza tehnică şi nici nu poate fi substituită cu aceasta. 

Obiectul expertizei criminalistice auto îl constituie stabilirea 
împrejurărilor în care a avut loc evenimentul rutier, în baza 
urmelor lăsate de autovehicul pe drum, pe victime sau pe alte 
obiecte aflate în câmpul infracţional. 

Printre problemele asupra cărora expertul criminalist convine 
în cadrul expertizei criminalistice se pot enumera: 

✓ stabilirea dinamicii accidentului rutier după urmele lăsate 
în câmpul infracţional; 

✓ stabilirea direcţiei de deplasare a autovehiculului după 
urmele lăsate pe segmentul de drum respectiv; 

✓ stabilirea locului impactului; 
✓ stabilirea momentului apariţiei stării de pericol; 
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✓ stabilirea spaţiului parcurs de victimă în câmpul vizual al 
conducătorului; 

✓ stabilirea spaţiului parcurs de autovehicul din momentul 
apariţiei stării de pericol până în cel al impactului; 

✓ stabilirea poziţiei autovehiculului sau a victimei în 
momentul impactului; 

✓ stabilirea vitezei după urmele de frânare, derapare, 
răsturnare etc.; 

✓ stabilirea posibilităţilor de evitare a accidentului rutier; 
✓ stabilirea timpului în care s-au derulat anumite secvenţe 

ale accidentului rutier. 
Natura şi numărul problemelor sunt determinate de 

specificul fiecărui accident rutier concret în parte. De asemenea, în 
timpul examinărilor întreprinse de expert, obiectul expertizei poate 
fi modificat în raport cu constatările pe care acesta le face şi pe 
care trebuie să le comunice organului judiciar care a solicitat 
expertiza. 

Datele expertizei criminalistice sunt semnificative ca 
importanţă în situaţia în care conducătorul părăseşte locul 
accidentului rutier – aceste date conduc la identificarea tipului de 
vehicul implicat în accidentul rutier şi a conducătorului care a 
părăsit locul accidentului sau în cazul în care persoana care 
conducea autovehiculul, pentru a se eschiva de la răspunderea 
penală, declară că altcineva a condus respectivul autovehicul. 
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